

朱春林:

微光聚暖阳

蚌报融媒体记者 李景

生命的长河里,一个个凡人善举 如同点点星光,汇聚成璀璨银河,照 亮了城市的夜空,也温暖了无数人的 心。朱春林就是那一抹星光。

朱春林是市公交集团党委委员、 物资供应公司党支部书记、经理,康 乾物业公司经理,除此以外,她还有 许多"身份"。她是"爱心妈妈",先后 资助35名农村困难学生,做他们成长 道路上的"引路人";她是"暖心女 儿",倾情帮扶30多位孤寡老人,做他 们生活上的"贴心人";她是"知心姐 姐",用温暖关怀呵护着30余个家庭, 做他们美好生活的"领路人"

"大娘,最近降温了,您身体可还 好,小心别着凉。"3月5日,朱春林一 见到怀远县徐圩乡宗庙村村民王秀 珍,就拉着她的手聊起了家常。这些 年,朱春林把老人当做自己的亲人一 般照顾,时常抽空来看望,帮他们打 时间。从2016年至今,在淝河乡、白 莲坡镇、兰桥镇近30位古稀耄耋老人 的心灵深处,朱春林就像贴心小棉袄 一样,用温暖关爱他们孤寂的晚年, 每次看望离开时,老人们总是依依不

2004年,朱春林偶然得知母校怀 远一中一位学生品学兼优、家境贫 寒,便每月从她工资里拿出100元资 助他,并时常给他物质和精神上的帮 助,一直到高中毕业。最终这名学生 不负众望,以优异成绩考取了南京邮 电大学。从此以后,100元、200元、 500元……就这样,积少成多、微光成 炬,朱春林的公益之路一走就是21 年,从未间断,也不曾想过放弃。这 些年,朱春林陆续对来自怀远县农村 的35名学生进行一对一资助,资助金 额累计达到20余万元。

市公交集团物资供应公司担负 着800余辆公交车零部件的采购与发 放,保障着全市主城区公交线路的正

春气满林香

常运行。在朱春林的身体力行下,越 来越多的同事也加入进来。2018年, "公交之星"物供志愿者服务队成立 了,他们积极践行雷锋精神,先后开 展了关爱留守儿童、关爱孤寡老人、 扶困济弱、爱心义卖、助学助残助农、 抗洪救灾、无偿献血等60余次规模较 大的志愿服务,累计服务时长3000小 时,累计爱心捐赠现金、物资总计价 值5万余元。

"谢谢姐姐今天专门带我到张 公山、龙子湖公园,自从受伤以后我 就再没去过公园,真是太漂亮了。" 意外烧伤的周敏宏苦于身无一技之 长,全靠销售少量自制拖鞋支撑。 作为邻居的朱春林听闻后,不仅每 月资助她500元,更是帮助她一起卖 货。她还通过微信群、朋友圈,不断 发布销售信息、努力开辟销售渠道, 帮助周敏宏解燃眉之急、树立生活

善心如春风化雨,在无声中滋 润着身边的人。朱春林的言传身教 让儿子也加入到爱心接力中,他主 动辅导周敏宏三个孩子的功课,并 用自己积攒的零花钱为弟弟妹妹们 购买台灯、学习用具、教辅书。在他 悉心辅导下,三个弟弟妹妹连年被 评为"三好学生",成绩在班上名列

星光不负赶路人。朱春林带领 "公交之星"物供志愿者服务队的队 员们,把重症残疾人、孤寡老人、留守 儿童、困境儿童等作为重点服务对 象,长年坚持组织开展爱心慰问、居 家环境改善、定期上门探望、医疗卫 生保健等相关志愿服务。她本人先 后荣获中国好人、安徽省五一劳动奖 章、蚌埠好人、蚌埠市劳动模范、蚌埠 新闻人物等荣誉称号。

"志愿服务不是走走过场,坚持 才是真正的意义。"朱春林说,做好事 只有起点,没有终点,她将继续奔走 在这条公益路上,用自己微薄的力量 帮助更多的人,让这片"爱心林"更加 繁茂。

"8万尾鱼苗+10万斤螺蚌""落户"淮河

3月1日起,淮河进入春季禁渔期

本报讯(融媒体记者 杨露露)2月 28日,蚌埠市2025年淮河干流春季禁渔 执法行动举行。当天,8万尾鱼苗及10 万斤螺蚌从淮河蚌埠段放流到河水中, 正式在淮河"安家落户"。

"增殖放流是指采用人工方式向海 洋、江河、湖泊、水库等公共水域投放 鱼、虾、蟹、贝等亲体、苗种活体水生生

物的活动。"市农业农村局畜牧兽医局 (渔业渔政局)局长徐保全在采访中表 示,此次增殖放流的鱼苗主要有青鱼和 鳙鱼两个品种,为保护淮河水生生物多 样性、改善水域生态环境注入新活力。

春季禁渔是让水生生物资源休养 生息、推进渔业可持续发展的重要举 措。今年,我市继续在淮河干流实行禁

渔期制度,以保护水生生物资源和生态 环境,时间为3月1日零时至6月30日24 时。根据安徽省实施渔业法办法规定, 在禁渔区、禁渔期内不得从事捕捞活 动,不得垂钓,不得收购销售非法捕捞

市公安局食药环知犯罪侦查支队 二级警长姚冬煊介绍,2024年以来,全

市公安机关破获涉渔刑事案件19起(其 中公安部挂牌督办案件1起),打掉犯罪 团伙8个,依法采取刑事强制措施48人; 扣押渔具62具、涉案船只6艘,现场查获 各类渔获物2821.3斤,有力震慑遏制了 淮河流域规模性涉渔犯罪,淮河水生生 物多样性持续恢复向好,禁渔工作取得 阶段性明显成效。

让孩子身上有汗、眼里有光

——怀远县第二实验小学推动体育教育多样化

通讯员 怀而实

在怀远县第二实验小学并不宽 敞的体育场上,200米跑道、乒乓球 场、篮球场、足球场、排球场一应俱 全。如今,为了引入手球项目,新画 的手球场地不得不与跑道有部分重 合。这一手球项目,是学校积极推动 体育教育多样化的新举措,就连手球 老师都是从县体育局"借"来的。

"质量立校,体育强校,要让篮 球、足球、排球、手球'四大球'都在学 校生根发芽、开花结果,要让运动场 成为孩子最喜欢的地方。"学校党支 部书记唐晓勇坦言,推动体育项目发 展,旨在为学生打造更丰富的体育锻

每天下午,学校延时服务时间一 到,运动场上便满是孩子们生龙活虎 的身影。乒乓球社团的孩子挥汗如 雨,篮球场上喝彩声不断,绿茵场上 足球小将们忙着射门拦截,手球教练 耐心地指导着学生,田径场则见证着 孩子们追求"更高更快更强"的身影。

据了解,该校延时服务开设了三 多个社团,其中体育项目最受学生 欢迎。"四大球"加上羽毛球、乒乓球 "两小球",还有田径等项目,共有五 六百名学生参与。再加上每天上下 午的大课间活动和每天一节体育课, 学生每天体育活动时间都在两小时

一直以来,怀远县第二实验小学

始终将体育课程置于学校学科建设 的重要位置。起初,部分教师对此并 不理解,认为体育是副科,担心会占 用过多学生在校时间,影响语文、数 学、英语等文化课的教学。但经过一 年的实践,老师们发现,体育和智育 相辅相成。学生上完体育课后,学习 效率反而更高,大家逐渐意识到,健 康的体魄是小学生成长的根本,也是 发展德育、智育、美育、劳动教育的 基础。

自2024年10月起,学校将"三生 校园,服务师生成长"作为办学教育 理念,即打造"生动活泼的课堂,生龙 活虎的操场,生机勃勃的校园",体育 课程正是落实"生龙活虎的操场"的 具体体现。

如今,怀远县第二实验小学"以 体育人"成效显著。在每年的县中 小学生田径运动会上,该校成绩都 位居全县前三,还连续两年斩获小 学生男女篮球和足球的冠亚军。更 令人欣喜的是,校园里"小胖墩""小 眼镜"少了,孩子们变得更阳光、更

本学期,学校按照上级要求,将 间活动调整为15分钟。"为充分利 用好这15分钟,学校计划开发地面游 戏,让校园运动无处不在,让快乐如 影相随。"唐晓勇说。

"课间15分钟,希望孩子眼里有 光,身上能出汗。"怀远县第二实验小 学正在积极践行这一理念,努力为学 生的健康成长助力。



芳华绽放 展风采

近日,龙子湖区老年大学迎来春 季学期开学季,在舞蹈、声乐、器乐、 朗诵、剪纸等兴趣班的教室里,老年 学员们兴致勃勃、热情高涨。目前该 校开设了30门课程,40个教学班级, 招收学员1000多人,新增了电吹管、 萨克斯、手机应用等特色课程,为老 年学员的学习生活注入新动力,实现 了老有所学、老有所乐、老有所为。 图为该校形体班马桂芳老师结合教 学课程,组织学员进行开学汇报表演 展示

通讯员 马志强 刘文琳 摄

冷暖空气拉锯,气温冷热切换

冲高22℃后再次降温降雨

本报讯(融媒体首席记者 陈瑶) "九尽盼春来",最近几天的蚌埠寒意犹 存,虽然早晚低温还在个位数,但白天 在阳光的加持下,温度已经相当可以。 新的一周开始后,气温再次大踏步向春 天迈进。此时也正是冷暖气流交锋时, 升温同时也会带来降水。

最近,我市早晨最低气温在5℃

左右,但白天最高气温会升至16℃左 右,去户外晒太阳已经能感受到春的

气息。新的一周,气温继续回升,虽 然大趋势是回暖,但冷暖空气还在进 行拉锯战。我市气温再次向"入春" 高歌猛进,一口气就要冲到20℃,3月 11日,我市最高气温会达到22℃,就

连夜间低温也同时冲锋,届时会达到

在暖气团努力的同时,冷气团也没 有躺平,双方互相拉锯,形成阴晴反转, 也是从3月11日开始,我市部分地区开 始出现小雨。

直到3月13日后,受冷空气影响,我 市还有一轮降雨降温,气温一点点下 滑,到周末气温又会下降到12℃左右, 厚衣服别着急脱。

惊蛰时节以后,春燥明显,大家可 以从饮食、生活习惯方面进行调理。可 以吃寒性果蔬,如芹菜、梨、苦瓜、番茄 等,还可以喝些去火汤水,比如蜂蜜水、 银耳莲子汤、马蹄水等。日常生活中, 可以多喝水,不要等到口渴再喝,也可 以喝些茶饮,如菊花茶、绿茶等。

深化拓展妇联特色服务 捍卫妇女儿童合法权益

本报讯(融媒体记者 吴媛媛)3 月7日上午,"皖美巾帼普法行"——蚌 埠市"三八"维权月启动仪式在淮上区 荷花园社区举行,市人大常委会副主 任冯中元参加。

本次活动由市委政法委、市妇 联、市中院、市检察院、市司法局主 办,淮上区委、区政府承办。活动现 场为市女法官、女检察官、女律师、婚 姻家庭咨询师、心理咨询师等巾帼维 权志愿服务队授旗,表演了精彩的文 艺节目,并通过互动问答方式普及妇 女权益保护知识。来自淮上区维权 联席会议各成员单位的志愿者们,通

过摆放展板、发放宣传资料、设立咨 询台等形式,宣传妇女儿童权益保 护、预防未成年人犯罪、反对家庭暴 力等相关法律法规,现场提供法律咨 询、心理咨询、义诊、义务理发等志愿

今年,全市各级妇联组织将全面 提升市县两级12338妇联维权服务中心 建设水平,深化与专业机构、社会组织 等的合作,拓展婚姻家庭矛盾纠纷调 解、心理咨询疏导、家庭教育指导等妇 联特色服务,为广大妇女儿童和家庭 提供"一站式"维权服务,用行动捍卫 妇女儿童合法权益。

数据赋能医保 共享健康人生

蚌埠市医保数据定向发布会召开

本报讯(融媒体记者 尤靖文)为 进一步提升医保工作的透明度,增强 定点医疗机构对医保数据的了解与监 督,让医保数据更好赋能医疗机构高 质量发展,3月7日上午,蚌埠市医保数 据定向发布会召开。

会议发布了2024年度医保基金的 收、支、结余情况,医保基金总额预算 情况,医保DRG付费运行情况,医疗机 构服务情况,药品追溯码上传情况,药 品电子处方流转情况,医保监管稽核 情况等。通过亮明医保"家底",让医 疗机构清楚了解医保基金运行情况, 参与医保基金监管,进一步规范诊疗

行为,压缩医疗成本,控制医保费用不 合理支出,促进共享共治,提高医保基 全市174家一类医保定点医疗机

构、12家医保定点零售药店(连锁)代 表以及县区医保局分管负责同志、有 关科室人员近300人参加会议。

医保数据是提升医疗机构管理水 平和医疗服务质量的关键资源。下一 步,市、县区医保局将用好工作机制、 发挥好数据赋能,不断提高数据公布 质量,优化机制,加强医保基金全过程 使用监管,促进医保、医疗协同发展, 共同维护医保基金安全。

我市作家孙子夜获"潮起大湾" 第二届世界华文散文诗大赛金奖

本报讯(融媒体首席记者 陈瑶)近 日,由中国香港散文诗学会主办,由国际 华文诗人协会《中国香港散文诗》杂志、 《世界华文诗报》、广东省写作学会等单 位协办,由中国香港文化艺术基金会为 支持单位,举办的"潮起大湾"——第二 届世界华文散文诗大赛揭晓。经过评委 会进行初选、初评和终评,共评出金奖5 名,银奖10名,铜奖22名,优秀奖53名,我 市作家孙子夜的作品《大湾区,我真想抖 动你蓝色的一角》脱颖而出,荣获金奖。 这是作者继2020年作品《仰望湖上升明 月》获"记住乡愁"——首届世界华文散 文诗大赛银奖后又一次赢得殊荣。

本次中国香港第二次举办的世界华 文散文诗大赛,也是粤港澳大湾区有史 以来第一次举办的世界华文散文诗大 赛,意义不凡,将会载入大湾区与散文诗 史册。这次大寨反响强烈,包括亚洲、欧 洲、大洋洲、美洲的10多个国家和港澳台 到来稿1000多篇。就其地域来说,全世

本报讯(融媒体记者 何沛 文/

具构成欺诈的,适用《消费者权益保护

法》'退一赔三'规定,通过民事赔偿责 任倒逼经营者规范经营。"连日来,市市

场监管局执法人员来到辖区农贸市场,

对电子秤等计量器具进行了随机检查,

重点检查计量器具是否经过强制检定、

是否存在作弊行为等。同时,以计量新

规正式实施为契机,向经营者讲解查办

"鬼秤"的真实案例,规范市场计量行

为。并向市民介绍了一些简单实用的

辨别方法,如检查秤具是否有检定合格

和经营者的职责、计量违法行为的处罚

等进行了修订完善。比如,在计量违法

行为处理方面,《办法》规定,集市主办

者应当配合市场监管部门做好集市定

据介绍,《办法》着重对集市主办者

标志、是否在有效期内等

了,如何获得赔偿?

界的四大洲,形成了"全球诗人,共话大 湾"的蔚为壮观景象。通过举办这次世 界华文散文诗大赛,让世界见证了华文 散文诗的独特魅力与蓬勃生命力,成为 了一场跨越国界、连接心灵的文学盛宴, 是以散文诗的名义举办的国际华文文化 交流和联谊的一次盛会。

孙子夜,现为蚌埠日报社主任编 辑,系中国作协会员、安徽省作协理事、 蚌埠市作协主席。17岁开始发表诗作, 上世纪八十年代致力于散文诗创作, 1984年散文诗《雨的启迪》即获得"我的 中国心"全国征文三等奖。此后,各类 文学作品千余件散见《人民日报》等国 内报刊;散文《有一种感谢》曾获"我与 《辽宁青年》"全国征文一等奖;所作《蚌 埠赋》曾获蚌埠市政府向全国征赋二等 奖;2022年获《诗刊》社《中华辞赋》杂 志社举办的全国诗歌大赛"宽窄诗星" 奖;曾八获安徽省报纸副刊好作品一等 奖、两获编辑一等奖;著有散文诗集《子

集贸市场计量监管新规本月起施行

严打"鬼秤"缺斤少两 最高可罚10万元



量包装商品、零售商品等商品量的计量

图)3月1日起,由市场监管总局修订出 监督管理工作。 台的《集贸市场计量监督管理办法》(以 "消费者和经营者因计量结果产生 下简称《办法》)正式施行。新规施行 纠纷时,应到市场公平秤进行复秤保留 后,"缺斤短两""鬼秤"等违法行为如何 证据,同时,联系市场主办方协调处理, 有效打击?如果消费者被"鬼秤"欺诈 如果主办方未及时处理,消费者可向市 场监管部门反映。"市市场监督管理局 "经营者利用具有作弊功能计量器

计量科工作人员唐刘介绍。 一台小小的电子秤,一头连着消费 者的权益,一头系着商家的诚信。针对 不少消费者反映,此前的相关法律法规 以及规范,对于使用"鬼秤"的不法商家 处罚过轻,没有真正形成震慑效果。新 修订的《办法》加大了对相关违法行为 的处罚力度。《办法》明确规定集市主办 者发现经营者从事计量违法行为而不 制止,或包庇、纵容的,处五万元以下罚 款,情节严重的,处十万元以下罚款。

"《办法》进一步深化电子计价秤市 场秩序综合整治,压实集贸市场主办方 的主体责任。接下来,市场监管部门将 继续加强对农贸市场计量器具的监管 力度,建立健全长效监管机制,严厉打 击计量作弊等违法行为,切实维护市场 秩序和消费者合法权益。"唐刘表示。